消防宣传月启动仪式昨日举行

让火灾远离我们的家园

本报讯 昨天,我市举行2019年 度119消防宣传月启动仪式。市长黄 软出席并宣布宣传月启动, 市委常 委、政法委书记、副市长谢晓军,市政 府秘书长张明康出席活动。

启动仪式前,黄钦慰问了市消防 救援支队指战员,并召开座谈会,向 全体消防救援指战员为护航无锡经 济社会发展作出的突出贡献表示衷 心感谢、致以崇高敬意。黄钦说,一 年来,全市消防救援队伍深入贯彻落 实习近平总书记重要训词精神,始终 与改革同心同向、同力同行,稳步推 进改革转型,竭诚履行职责使命,推 动全市火灾总量实现五年五连降,在 重大灾害事故面前发挥了不可替代 的重要作用,有效服务和保障了无锡 经济社会发展。

黄钦指出,当前,无锡正处在高水 平全面建成小康社会、建设"强富美高" 新无锡、当好全省高质量发展领跑者的 重要时期,要实现这些目标任务,安全 稳定是首要前提。希望全市消防救援 部门以更加饱满的热情锻造一支对党 忠诚、政治过硬的队伍,以实际行动书 写对党和人民的无限忠诚;以更加扎实 的举措锻造一支竭诚为民、素质过硬的 队伍,全面提升消防工作现代化水平, 牢牢守住城市安全底线;以更加昂扬的 斗志锻造一支赴汤蹈火、本领过硬的队 伍,争取在专业队建设、多种形式消防 队伍建设、装备体系建设等方面创造无 锡经验、打造无锡样板;以更加务实的 作风锻造一支纪律严明、作风过硬的队 伍,保持军事化管理模式不变、部队优 良传统不丢、依法从严治队标准不降。 无锡市委、市政府将一如既往地关心支 持消防工作和消防救援队伍建设,全力 保障消防改革政策落实到位。

据悉,今年我市总体火灾形势平 稳,截至目前全市共接到各类报警 1774起,各项数据与去年同期相比均 有下降。活动期间,市领导为2019年 无锡市消防安全管理示范单位及消防 宣传教育先进单位进行了颁奖;参观 了市消防救援支队、中铁十九局六公 司等单位的救援装备器材展。市消防 救援支队联合肯德基发布全国首本消 防安全主题绘本《萌橙小英雄奇奇》, 昨天下午还在地铁三阳广场站厅举行 了"平安号"消防主题地铁专列发车仪 (茗柏、甄泽)



11月8日,市民乘坐消防主题地铁专列出行。(还月亮 摄)



C. 应该向着光亮处逃生?

正确答案:可能恰恰是危险的所在

发生火灾时,人们会比较 慌乱,着急逃生而误以为有光 亮的地方就是出口,就习惯性 地朝着有光的方向跑。但是有 光的方向可能恰恰是危险的所 在,因为无论在居民楼还是公 共场所,一旦发生火灾,火场中 的电源多半已经被切断或者短 路跳闸,有光的地方正是被火

焰吞噬的地方。

解答:朱辰龙提到一个有 经验的消防救援人员在黑暗 中寻找火源的方法,通过水枪 "开花"的方式降低一些烟雾 的浓度,随后蹲下身子寻找哪 里有亮光,因此在火场中向着 亮光走反而是一种危险的做



D. 跟着别人跑?

正确答案:原路逃生、盲目跟随不可取

人在手足无措间,总会找 寻自己熟悉的路径和出口。在 火灾中,这种习惯心理常表现 为人们只会奔向经常使用的出 入口和楼梯疏散,即使那里已 挤成一团,堵塞了出口,还是争 相夺路不肯离去。同时在惊慌 状态中,人极易失去正常的判 断能力。当听到或看到有什么 人在前面跑动时,第一反应就 是紧紧地追随其后。常见的盲 目追随行为模式有跳窗、跳楼, 逃躲进厕所、浴室、门角等。只 要前面有人带头,追随者也会 毫不犹豫地跟随其后。

解答:火场内一定要努力 让自己冷静下来,朱辰龙强调, 火场内的形势变化多,这时候 一定要冷静下来,根据实际情 况做出判断和选择。同时,无 论是在自己生活、工作的地方 或者临时入住的宾馆内都要事 先了解自己所处的位置, 疏散 通道、疏散楼梯的数量和方位, 这样在发生火灾时可以迅速选 择离自己最近、最方便的路线 逃生。此外,在逃生过程中弯 腰前行即可,不必为了躲避上 方的浓烟而匍匐前进,在公共 场合,很可能造成踩踏事件。



邀请了消防专家进行解读。

A. 湿毛巾是万能的吗?

防范火灾最重要,但真的发生了怎么办?

这些消防逃生误区要看一看

今年消防宣传月的主题是"防范火灾风险,建设美好家园",市消防救援

部门结合主题组织了一系列的活动,向市民普及防火知识。对市民来说,一旦

发生火灾又该如何逃生,逃生过程中又存在哪些可能的误区呢?为此,记者也

在消防演习中,我们时常可以 看到这样的情况,逃生人员用毛巾 捂着口鼻从烟雾中逃到屋外。可以 说,着火时用湿毛巾捂住口鼻也如 同常识一般烙在很多人的脑海中。 不过就在最近,网上流传着一种说 法,这种逃生办法源于一百年前的 美国,因为当时的建筑以木质结构 为主,起火时不会产生大量有毒气 体,因此用湿毛巾捂住口鼻后可以 穿越烟雾,而如今的建筑燃烧时会 产生大量有毒气体,因此湿毛巾并 不能有效保护好被困者。

解答:北塘消防救援大队助理 工程师朱辰龙介绍,湿毛巾不能防

范有毒气体的说法是正确的,不过 在遭遇火灾又没有装备时,穿过浓 烟是最无可奈何的情况下才会采取 的做法。而湿毛巾的作用除了过滤 烟气中的颗粒外,极为重要的一个 原因是降温:"烟雾的温度是非常高 的,很多火场中出来的人确实发生 了中毒,但更重要的原因是烫伤甚 至致死。"朱辰龙说,湿毛巾的是没 有逃生装备的情况下最简易有效的 做法,甚至直接拿衣领捂住口鼻也 是可行的。朱辰龙也提醒,在遭遇 浓烟的情况下,应当寻找其他可行 的逃生路径或寻找安全地带等待救 援,而不是试图穿越浓烟。



B. **卫生间避险可行吗?**

正确答案: 若是卫生间内没有窗户更易发生危险

卫生间可以说是一般家庭内水 源最多的地方,因此很多人都将卫生 间作为发生火灾的避难场所, 在不少 影视作品中也时常可见被困者通过 卫生间坚持到救援赶来的场景。那 么卫生间确实是一个有效的避难场

解答:"被困火场时,选择避难的 地方应当具备两个条件:一是有窗户, 二是有水源。"朱辰龙介绍,有窗户是 为了方便向外求援,也可以让消防救 接人员迅速找到被困位置,而水源则 可以让被困者坚持更多的时间。朱辰 龙说,只要起火点不在门旁边,通过热 辐射引燃房门,即使是一般的木门也 可以坚持半小时左右,这段时间足够 救援人员到场解救了,因此被困者做 好防烟措施后要尽可能向外传递信 息,让救援人员更快发现自己。同时, 卫生间的空间较小,很容易就充满烟 气,对于被困者不利,若是卫生间内没 有窗户更易发生危险。



遭遇火灾要做什么?

确认火情最重要,随机应变逃生



讲,不是立即逃生而是确认火 情,之后随机应变决定是立即 逃生还是等待救援。 朱辰龙向记者展示了一段 之前消防救援部门做的住宅火

在日常生活中若是遇到火

灾,最应该做些什么?朱辰龙

灾实验。在一间不到30平方米 的房间内,纸篓意外起火,大约 半分钟后火势变大并向周围蔓 延,一分钟后周围的物品开始 燃烧,一分半左右火势就变得 很大,已经无法进行自救,屋内 的温度也迅速上升,屋内的人 员会受到生命威胁。大约两分 半的时间,火势席卷整个房间, 窗户玻璃炸裂,浓烟从屋内冲 出。因此火灾一旦发生,真正 用于逃生的时间很短。

朱辰龙介绍,发现起火后, 尽快确认火情才能采取相应措 施:"比如说起火点在楼上,那 么就可以走下来。如果起火点 在楼下,就要看楼道内的条件 能否支撑自己逃生,不能就要

做好防烟并等待救援。"

此外,朱辰龙也提到了一些 极端的情况,比如发生立体火灾 时,"真的碰到那就立刻逃,逃, 逃。"朱辰龙说,前两年伦敦就发 生了这样一起火灾, 造成数十人 身亡,多年前上海一公寓同样发 生的同样的事故,在这起事故 中,一对老夫妻从十楼逃生,而 四楼的一户人家躲在厕所内最 终不幸身亡。据介绍,立体火灾 多发生于高层,呈多点、立体的 特点,一旦发生浓烟往往会包裹 住整栋楼, 危害巨大。

"逃生技巧很重要,但是用 不到才是最好的。"朱辰龙提 到,近些年消防救援部门一直 在努力"去火源、疏通道、强设 施、降荷载",就是希望减少居 民家中的危险火源,容易发生 意外的可燃物,让逃生通道畅 通。作为居民,也应当在日常 生活中注意用火用电安全,多 了解一点消防知识,就多一分 安全保障。 (甄泽)